

Октября 1941 г.

ВОСКРЕСЕНЬЕ

№ 125 (1385)

Цена номера 5 коп.

# Большевистский ПУТЬ

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 24 ОКТЯБРЯ

В течение 24 октября наши войска вели бои на Таганрогском и Мокеевском (Донбасс) направлениях. Ожесточенные атаки немецко-фашистских войск на наши позиции из Можайском и Малоярославецком направлениях отбиты частями Красной Армии с большими потерями для противника.

За 23 октября уничтожено 10 немецких самолетов. Наши потери—6 самолетов. За 24 октября под Москвой сбито 17 самолетов противника.

Одна наша часть за один день боя уничтожила больше полка мотомеханизированной пехоты противника, 38 немецких танков, 34 противотанковых орудия, 28 минометов, 180 автомашин с боеприпасами и военным снаряжением.

23 октября наша авиаэскадрилья, действующая на Западном фронте, уничтожила 45 немецких танков и более 150 автомашин с вражеской пехотой.

Наши части, действующие на одном из участков Западного фронта, ведут упорные бои с противником. Бойцы и командиры отстаивают каждую пядь родной земли. Командир танка лейтенант Щекотов в бою за деревню Б. уничтожил 5 орудий противника. Экипаж танка старшего политрука Печерина разгромил 7 орудий и уничтожил больше 60 солдат немецкой пехоты. В бою под деревней Е. фашисты потеряли до батальона пехоты, 4 батареи противотанковых орудий, 50 мотоциклов и много другого военного снаряжения.

Около двух месяцев действует в захваченных немцами районах Ленинградской области партизанский отряд под командованием тов. Е. На днях бойцы отряда встретили немецкий отряд в 200 солдат и офицеров. Завязался жаркий бой. Враг был разгромлен. На поле боя осталось больше 100 убитых германских солдат. За последние две недели отряд тов. Е. сжег 28 трехтонных и несколько полуторатонных автомашин противника, уничтожил 4 орудия, много зенитных пулеметов и 15 цистерн с горючим и смазочным материалами.

Бойцы отряда хорошо овладели искусством минирования дорог и мостов. Саперные группы отряда мешают продвижению фашистских войск и наносят существенный ущерб материальной части врага. В октябре на дорогах взорвано 8 автомашин, один немецкий «Вездеход» с прицепным тяжелым орудием, 2 штабные машины с офицерами.

В румынской армии растут антивоенные и антифашистские настроения. Солдатские массы не хотят воевать против Советского Союза. Многие солдаты проявляют большой интерес к советским листовкам, бережно хранят их и при первой же возможности переходят на сторону Красной Армии.

Румынское командование издало ряд приказов, в которых предлагается установить строжайший и неусыпный надзор за солдатами. Вот выдержка из одного секретного письма командира румынского 89 пехотного полка полковника Преториан разведывательной роты:

«При сем посылаю вам копию приказа по 15 пехотной дивизии за номером 21546/Б—1941 год для ознакомления офицеров и принятия следующих мер: непрерывно наблюдать и контролировать действия личного состава частей... Командирам взводов лично производить обыск у всех солдат».

Не доверяют своим солдатам подполковник И. Димитриу и капитан Т. Ботезату. В одном из приказов они пишут: «Командование армейского корпуса располагает сведениями о переходе некоторых румынских солдат на сторону противника... Кроме того, имеются сведения, что многие солдаты носят в карманах советские листовки... Указанные случаи говорят о том, что у нас есть солдаты, которые верят советской пропаганде... Немедленно проведите обыски во всех частях для изъятия советских листовок».

## Действующая Армия.



Младший сержант В. Ф. Ванин при штурме белофинских высот «Сыч» и «Палец»—первым водрузил на них Красное знамя. Тов. Ванин убил при этом фашистского офицера и шесть вражеских солдат.

Фото Р. Мазелева

Фотохроника ТАСС

## Кровопролитные бои за подступы к Москве

(От специального военного корреспондента «Правды»)

С каждым днем, с каждым часом бои здесь становятся все ожесточеннее и кровопролитнее. Озверелые фашисты, подхлестываемые приказами «фюрера», бешено лезут на нашу оборону.

Среди немецких частей, стянутых на далекие подступы к Москве, есть и старые наши знакомые. Еще в августе бойцы тов. Захарова разгромили недалеко от Рославля 23-ю пехотную дивизию. Теперь эта дивизия немцев, неоднократно пополненная с тех пор, снова испытывает силу советского удара. Объявилась и дивизия «Мертвый голова». Как известно, она была разбита еще в июльских боях... «Мертвым головам» еще раз захотелось испробовать беды и горя. Что ж! Они получат его в должной мере.

Гитлеру наплевать на огромные потери. Он сам говорил, что ему ничего не стоит пожертвовать тремя миллионами немцев. Этими 3 миллионами немцев он уже пожертвовал. Сейчас счет перевалил далеко на четвертый миллион убитых и раненых.

И все же эта проклятая саранча упорно лезет вперед.

Сегодня я беседовал с товарищами, вышедшими из немецкого тыла. Бригадный комиссар Виктор Толмачев рассказывал, как он со своими боевыми соратниками в течение 12 суток пробивался сквозь фашистское кольцо. В этом беспримерном походе бойцы проявили стойкость и мужество. 12 суток шли они под дождем и снегом, переходили вброд осенние студеные речки, шли по лесам и болотам. И бои, бои!

Между Вязьмой и Юхновым Толмачев и его товарищи видели, как немцы впрягали советских людей в повозки, заставляя возить офицеров, солдат и грузы. Около села Селиваново была найдена санитарная машина, а вокруг нее 15 изрезанных, изрубленных немецкими тесаками трупов наших красноармейцев.

В деревне Бесово немцы захватили в плен трех красноармейцев, которые оказывали мужественное сопротивление, были ранены, и только поэтому оказались в плену. Всех троих немцы связали, обложили соломой и сожгли живыми. От трех героев-патриотов осталась лишь пепелище...

Немцы думают запугать советских людей своими зверствами, но вызывают лишь неугасимую ненависть к себе, укрепляют нашу решимость бороться до победного конца и отомстить.

Из вражеского окружения

бригадный комиссар Толмачев и его боевые соратники вышли еще более крепкими и суровыми бойцами. В их группе были женщины. Нина К., раненная в ногу, прошла 150

километров. Она перевязывала раненых, воодушевляла их своим мужеством, своей выдержанкой. Зоя Бартенникова— скромная машинистка политического отдела—три раза ходила в атаку на фашистских извергов.

Немцы кричали, вопили об окружении и уничтожении наших войск под Вязьмой, а наши люди пробились, перебили немало фашистов и снова ведут героическую борьбу, от которой приходит в восхищение весь мир.

Какими словами рассказать о мужестве, о героизме советских патриотов, которые в эти грозные дни защищают Москву, честь родины, своего дома, своих близких?

Угрюмо стылое серое небо. Срываются то снег, то дождь. Грохочет бой. Немецкие танки, вклинившись в нашу оборону, атакуют командный пункт энской части. За танками движется пехота. Нашим бойцам — смертельная угроза.

— Спокойно, товарищи! Отобьем и разобьем заклятого врага!— слышится голос полкового комиссара Мартынова.

И бойцы крепче сжимают оружие.

Танки насыдают. Под сильным огнем противника наводчик Кравцов и красноармейцы Денисенко и Забелин выкатывают из укрытия орудие. Они бьют прямой наводкой. И вот один за другим загораются три фашистских танка, а остальные поворачивают назад.

Артиллеристы удовлетворенно усмехаются. Они делятся мыслями. Это мысли о родине, о Москве, о советском народе— большой родине.

Но снова идут в атаку фашисты, снова гремит голос комиссара Мартынова. Снова слышна четкая и спокойная команда капитана Ильина, руководящего огнем.

И снова с большими потерями отброшен враг. Семь раз тут бросались в атаку немцы и семь раз откатывались назад, неся большой урон. И когда в сумерках часть отошла на новый рубеж обороны и каждый продумал все только что пережитое, перед взором людей с особенной силой встало все величие борьбы наших героев, борьбы за родину, за советский народ.

Красноармеец Личкин два раза во время боя ходил в

разведку. Он добывал боеприпасы, разносил их. Потом скромно и деловито брал винтовку и разил фашистов меткими выстрелами. Сержант тов. Жданов был ранен в голову. Он продолжал вести огонь по врагам. Заметив, что полковой комиссар Мартынов оказался под сосредоточенным огнем фашистов, Жданов бросился на выручку. Обливаясь кровью, он добрался до окопа комиссара и стал стрелять по немецким молодчикам.

Сейчас надвигается ночь, сырья, промозглая. По всему фронту идет напряженный бой. Только что сообщили о том, что бойцы командира т. Рокоссовского, отражая яростные атаки немцев, сожгли 60 немецких танков. На правом фланге бойцы тов. Хоменко за 18 октября уничтожили батальон фашистов, 5 минометных батарей, 6 орудий, 13 станковых пулеметов. Захвачены пленные, среди них—начальник штаба немецкого батальона и трофеи: 6 ручных пулеметов, 21 станковый пулемет, 20 автоматов, 53 мотоцикла. Подсчет трофеев продолжается.

Наши бойцы на Западном направлении фронта ведут жестокую, непримиримую борьбу с врагом. Борьба эта очень трудна, очень тяжела. Но каждый боец знает, чувствует за собою любовь и поддержку могучего советского народа. Вот, например, сегодня на фронте праздник—получили подарки от москвичей, уральцев, сибиряков. В этих посылках и искренних и чистосердечных письмах—несокрушимое единство армии и советского народа. Влажно блестят глаза суровых воинов, разбирающих подарки.

Это волнение лучше всего свидетельствует о том, что мы сильны связью фронта и тыла и что победа будет за нами.

ВЛ. СТАВСКИЙ.  
ЗАПАДНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ,  
19 октября.

(«Правда» за 20 октября).

## Сбор шиповника

Детвора наших школ продолжает свое дело помощи армии, фронту. Учащиеся начальных школ продолжают сбор шиповника для изготовления лекарств в госпиталях. Так, учащимися Новинской школы собрано 10 килограммов шиповника, Голяницевской—20 килограммов, Полянской—40 килограммов и Белавинской—42 килограмма.

Е. КУРОВА.

## ВЫПОЛНЕНИЕМ ПРЕДОКТАБРЬСКИХ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ — УСИЛИМ ПОМОЩЬ ФРОНТУ

В грозные дни отечественной войны с особым подъемом развертывается предоктябрьское соревнование в Верхопольской артели имени XVIII партсъезда. Стремясь всемерно помочь Красной Армии разгромить гитлеровские полчища, артельщики — советские патриоты работают с утроенной энергией. Их лозунг: «Не уходить из производства до тех пор, пока не будет выполнено задание!»

Коллектив артельщиков взял обязательство — досрочно выполнить производственную программу IV квартала, добиться того, чтобы к 7 ноября все новые рабочие выполняли нормы и вырастить новых стахановцев производства.

За выполнение этих обязательств упорно борются передовые артельщики, мастера и начальники цехов. Особенно энергично взялись за выполнение предоктябрьских обязательств стахановцы тов. Андреянов Маркей Николаевич, который при обязательстве в 200 процентов ежедневно выполняет дневное задание на 223 процента. Так же пере-

выполняют взятые обязательства в предоктябрьском соревновании стахановцы т.т. Ежова Анастасия Васильевна, Мохонов Иван Федорович, Мохонов Василий Николаевич, красноармейка Пахомова Алефтина и многие другие, которые при обязательстве в 180—200 процентов выполняют задание систематически на 210—220 процентов. Не отстает в работе на выполнении срочного заказа и стахановка тов. Сергеева Анна Николаевна. При обязательстве 150 процентов, она изо дня в день выполняет производственное задание на 190 процентов, выполняя свое обязательство на 40 процентов.

Готовясь к пролетарскому празднику, артельщики усиливают свою помощь фронту, самоотверженно трудятся на своих постах. Многие работают за двоих, за троих. Ширятся ряды совместителей профессий. Так, например, тов. Пахомова Анастасия Васильевна совмещает две профессии — сборку и прессовку и успешно справляется с работой, выполняя ежедневно сменное задание на

190 процентов, перевыполняя многое предоктябрьское обязательство. Начальник цеха тов. Шабланов Дмитрий Федорович, кроме непосредственно своей работы начальника одновременно выполняет и другую работу — ставит матрицы, а после окончания первой смены, он остается работать в ночную смену, как рабочий-производственник на изготовлении важного оборонного заказа и выполняет за эту смену больше двух норм. Не отстает от своего товарища по работе и заведующий учетом полуфабриката тов. Пахомов Зиновий Григорьевич, который также совмещает как и Шабланов три профессии. Кроме своей работы по учету, он взял надзор над работой барабанного отдела и после окончания этих двух работ, он работает вочной смене, заменяя ушедшего на фронт рабочего. Норму выработки тов. Пахомов также перевыполняет.

ЕРОХИН,  
председатель Верхопольской  
артели.

## Успехи стахановцев завода „Луч“

В эти грозные дни, когда над страной и любимой Москвой нависла серьезная опасность, самоотверженно работает коллектив рабочих завода «Луч», направляя все силы для помощи фронту.

Энергично работают, выполняя и перевыполняя взятые в предоктябрьском соревновании обязательства, стахановцы и ударники цеха № 1, где начальником тов. Тихонов. Стремящиеся едином чувством быстрее добиться разгрома варварского врага, люди этого цеха изо дня в день перевыполняют производственные задания.

Стахановец тов. Пантелеев Илья ежедневно сменное задание выполняет на 170 процентов, стахановец тов. Галанин Николай Иванович — на 250 процентов. Не отстает от них и шестидесятилетний Рябов Иван Александрович, который дает по полторы и больше норм в смену.

Образцы стахановского труда показывают шлифовщики цеха № 2 тов. Серегин Д. Е., который систематически выполняет более двух норм, т.т. Прошин А. Ф., Абрамов Н. А. и Гарев Николай Иванович регулярно выполняют производственное задание на 175 процентов каждый. Замечательно работают и стахановцы этого цеха т.т. Терехов В. К. и Малышев Иван Яковлевич, выполняющие нормы выработки на 180—188 процентов. Хорошо работают на станках «Кизерлинг» работницы Дмитриева А. П. и Захарова Е. В., которые свое сменное задание выполняют на 145—150 процентов каждая.

Слесари-ремонтники цеха № 3 взяли обязательство — бесперебойной работы станков. Свое обязательство они выполняют. Особенно горячо взялись за выполнение предоктябрь-

ских обязательств слесарь тов. Галанин В. Г. и кузнец Тарасов, которые успешно обеспечивают бесперебойную работу всего цеха и перевыполняют нормы выработки.

С каждым днем на заводе ширится движение совместителей профессий. Так, например, мастер тов. Черкунов Иван Васильевич кроме своей непосредственной работы мастером, совмещает еще одну профессию — по слесарному делу и успешно выполняет обе работы. Красноармейка тов. Зайцева К. А. выполняет две работы — нормировщица и токаря. Норму выработки она выполняет на 150 процентов и больше.

Передовые люди завода «Луч» стремятся максимально использовать оборудование и повысить производительность труда. В связи с этим на заводе увеличился приток рационализаторских предложений. Недавно мастер тов. Черкунов и техник тов. Шутов дали предложение о замене прорезальной формы и пuhanона, которые за один ход при этом способе увеличивают производительность в 3 раза. М. МУХИН.

Образцы стахановского труда показывают шлифовщики цеха № 2 тов. Серегин Д. Е., который систематически выполняет более двух норм, т.т. Прошин А. Ф., Абрамов Н. А. и Гарев Николай Иванович регулярно выполняют производственное задание на 175 процентов каждый. Замечательно работают и стахановцы этого цеха т.т. Терехов В. К. и Малышев Иван Яковлевич, выполняющие нормы выработки на 180—188 процентов. Хорошо работают на станках «Кизерлинг» работницы Дмитриева А. П. и Захарова Е. В., которые свое сменное задание выполняют на 145—150 процентов каждая.

Во многих колхозах в результате халатности руководителей большинство простое лошадей получается из-за потерты холок, плеч — это следствие плохо подогнанной сбруи.

## В ПОДАРОК ОКТЯБРЮ

Артельщики Арефинской шапочной артели решили встретить XXIV годовщину Октябрьской революции новыми успехами в работе. С этой целью все они активно включились в предоктябрьское социалистическое соревнование, также развернулось и индивидуальное соревнование.

Замечательных успехов в выполнении предоктябрьских обязательств добились артельщицы Хорошева и Зотова. Ежедневно они дают по полторы с лишним нормы, перевыполняя взятые ими обязательства на 35 процентов. Перевыполняют также взятые обязательства и т.т. Кошелева — выполняющая нормы выработки на 137 процентов, Казакова — на 130, Гранцева на 128 процентов и артельщики Пермяков А. И., Улатова и Фадеева, которые ранее не выполняли нормы выработки, теперь ежедневно выполняют на 110—115 процентов.

В подарок Октябрю коллектив артельщиков обязался перевыполнить месячное производственное задание.

П. М. БЛАТОВ,  
председатель Арефинской  
шапочной артели.

## Своевременно ремонтировать конскую сбрую

В условиях Вачского района за осенне-зимний период большая часть перевозок, имеющихся в районе падает на лошадь. Для сохранения большой работоспособности лошади наряду с кормлением и уходом за ней очень большое значение имеет исправность сбруи.

Во многих колхозах в результате халатности руководителей большинство простое лошадей получается из-за потерты холок, плеч — это следствие плохо подогнанной сбруи,

несвоевременного ее ремонта, небрежного хранения.

Факты безобразного отношения к ремонту сбруи имеются в Голявинском, Чевинском, Некайском, Попышовском и других колхозах. Лошади в этих колхозах имеют потерты, а сбруя уже год как не ремонтирована.

Обезличка сбруи также имеет место в этих колхозах — нельзя хомуты и седелки надевать с одной лошади на другую, если они хорошо не подогнаны. Слиш-

## Встретим XXIV годовщину Октября полным выполнением всех государственных обязательств

По призыву городских колхозников в нашем районе широко развернулось предоктябрьское социалистическое соревнование. Колхозы, бригады, звенья, вступая в соревнование, берут на себя конкретные обязательства: они обещают встретить всенародный праздник новыми производственными победами.

Колхозники Мелешкинского колхоза обязались к 1 ноября полностью рассчитаться с государством по всем видам поставок. Свое обязательство колхоз выполнил с честью. Зернопоставки, в том числе и натуроплата за работы МТС, картофелеставки, молоко, яйца, шерсть и мясо выполнены полностью. Кроме этого, колхоз сдал 209 килограммов мяса в счет госпоставок за 1942 год. Так же полностью выполнил все госпоставки Дубровский колхоз Новосельского сельского совета, Куришский колхоз Чулковского сельского совета, этот колхоз кроме выполнения госпоставок за 1941 год, сдал 76 килограммов мяса в счет поставок за 1942 год. Перевыполнил все виды поставок государству, за исключением мяса, Пожогский колхоз. Хорошо обстоит дело с выполнением государственных поставок всех видов в колхозах Сенюковском, Чулковском, Филинском, Алтунина.

Всего по району выполнили полностью зернопоставки 48 колхозов, руководителям колхозов и сельских советов невыполнившим госпоставки, надо серьезно подумать над тем, чтобы как можно быстрее организовать сдачу всех видов поставок и тем самым ликвидировать отставание в этом важнейшем государственном деле.

Встретим XXIV годовщину Великой Октябрьской революции новыми производственными победами и усилением помощи фронту в быстрейшем разгроме врага.

## Сушке овощей — серьезное внимание

Колхозы нашего района должны заготовить значительно большее количество сушених овощей и картофеля. Отдельные колхозы, как только получили задания, тут же приступили к делу. Давно начали сушку овощей Пожогский колхоз, который уже сдал на заготовительный пункт 81 килограмм сушеной продукции, Новосельский колхоз «Новый быт» сдал 66,4 килограмма сушеного картофеля и 46,5 килограмма сушеного лука. Не отстает по сушке овощей и Яковлевский колхоз, который сдал сушеной продукции 18,5 килограмма, Соловьевский колхоз, Чулковского сельского совета, сдал 26 килограммов сушеной капусты и 5,5 килограмма лука, Искусовский колхоз 2 килограмма сушеной продукции, Алтунина колхоз сдал 35 килограммов сушеного картофеля и полтора килограмма лука, Куришский колхоз, Чулковского сельского совета — 2,600 граммов сушених овощей и другие.

Всего колхозами района сдано на заготовительный пункт 383 килограмма сушеного картофеля 220 килограммов лука и 30 килограммов — капусты. Эти цифры сами за себя говорят, что в целом по району сушка овощей организована плохо. Большинство колхозов еще не приступили к этому важнейшему делу. К таким относятся колхозы Зеленцовского сельского совета, Болотникового, Степановского и много других, которые повидимому недооценивают значение сушки овощей.

ХЛУТЧИНА.

Ком большой хомут набивает холку и плечи, тесный же — душит и обжигает шею. Форма шеи лошадей разнообразна, поэтому хомут должен быть подогнан тщательнейшим образом.

Седелка также отвечает своему назначению только тогда, когда она хорошо подогнана. Вообще надо добиваться, чтобы сбруя была прочна, не затрудняла дыхания животного во время работы, не стесняла движений. После поездки сбрую надо просушивать, съемные потники у седелок лучше также промывать и просушивать, два раза в год необходимо ремонтировать сбрую. Все

эти правила должен знать каждый конюх, каждый ездовой.

Соблюдение элементарных правил ухода за сбруей, своевременный ее ремонт намного сократит простой лошадей из-за «ожогов» и нагнетов, тем самым увеличит тягловую силу, что даст возможность выполнить плав перевозки грузов района.

И. СЕДОВ,  
зоотехник по коню.

Ответ. редактор  
И. А. НИКИТИН.